

海南推进知识产权强省建设 每万人口发明专利拥有量达10.1件

全省专利授权量 50855 件
全省商标、专利质押登记总金额 126.67 亿元
全省登记作品量 2256 件，审核备案境外图书著作权合同 567 个
全省拥有 15 个地理标志保护产品 112 件地理标志商标 434 家专用标志用标主体
年产值上亿元的地理标志产品达 40 件

2021年
—
2024年

全省共立案查办商标专利地理标志案件 2434 宗
罚没款 1230.1 万元
办结著作权执法案件 168 宗
罚没款近 90 万元

本版制图 孙发强

■ 关注全国知识产权宣传周

本报讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)海南持续推进知识产权强省建设，提高知识产权创造运用效益，截至2025年2月，我省每万人口发明专利拥有量达10.1件，提前超额完成“十四五”预期目标。这是海南日报全媒体记者日前从海南省知识产权局获悉的。

将省知识产权局调整为省政府正

厅级直属机构，与省市场监管局合署办公，有效解决知识产权工作“小马拉大车”困境；对标国际高标准知识产权保护规则和国内先进经验，推动出台《海南自由贸易港知识产权保护条例》等地方性法规、政策文件；在三亚崖州湾科技城高新区探索创建知识产权特区，率先实现专利、商标、版权、地理标志、植物新品种“五合一”知识产权综

合管理体制……

近年来，省知识产权局充分发挥省知识产权协调领导小组办公室统筹协调职能，统筹成员单位共同做好全省知识产权工作，通过强化知识产权顶层设计、深化知识产权综合管理体制改革、不断完善知识产权保护体系机制等举措，大力推进知识产权强省建设，为海南自贸港优化营商环境、激活发展动能提供了有力支撑。

“我们还在三亚创建了全国首个

面向海洋和现代化农业产业的国家级知识产权保护中心，在海口加快建设面向装备制造和生物医药产业的国家级知识产权保护中心，持续强化我省知识产权‘一体化’和快速协同保护。”据介绍，2021—2024年，全省共立案查办商标专利地理标志案件2434宗，罚没款1230.1万元；办结著作权执法案件168宗，罚没款近90万元。

此外，在提高知识产权创造运用效益方面，海南推动设立海南国际知

识产权交易所、中国版权保护中心海南分中心，深入实施专利转化运用专项行动、地理标志运用促进工程，不断强化知识产权创造运用。2021—2024年，全省专利授权量50855件；全省商标、专利质押登记总金额126.67亿元；全省登记作品量2256件，审核备案境外图书著作权合同567个。目前，全省拥有15个地理标志保护产品、112件地理标志商标、434家专用标志用标主体，年产值上亿元的地理标志产品达40件。

海南加强审查调查业务培训 增强本领淬炼“尖兵”

本报讯(海南日报全媒体记者袁宇 通讯员符帮英 黄钰翔)近日，为落实纪检监察组织建设三年行动计划，提升全省纪检监察干部审查调查专业能力素质，海南省纪委监委举办2025年全省审查调查专业能力提升培训班。

省委常委、省纪委书记、省监委主任陈国猛出席活动。

此次培训内容丰富、突出实战，授课人员邀请了中央纪委国家监委第七监督检查室相关工作组业务骨干，授课内容紧贴审查调查工作的新要求，深入解读初核与谈话、审查调查谈话技巧与策略、职务犯罪案件调查取证规范标准要求等，涵盖了审查调查业务的思想政治工作、外查工作、综合工作、谈话策略技巧等方面，为高效开展审查调查工作提供了范本，给出了解答。

据了解，中央纪委国家监委第七监督检查室高度重视此次培训，组织精干力量开发培训课程，创新方式。讲师团在培训前还组织内部试讲，通过反复打磨，促进我省纪检监察干部改进办案工作，提升案件质量、提高能力素质。

此外，为培养更多审查调查“骨干型人才”，海南省纪委监委还将深化拓展“尖刀工程”“砺剑工程”和“铸魂工程”，实施推进“百千万强兵计划”，在案件办理全流程、各环节和谈话突破、外查取证、数据分析等一线进行专业培训和实战训练，以扎实有力的举措，锻造出一支政治过硬、作风过硬、能力过硬、廉洁过硬的纪检监察干部铁军，确保“三化”建设年行动取得实效。

海南建投 一季度质效双升

利润总额、净利润同比增长111%、933.8%

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员唐浩崇)海南日报全媒体记者近日从海南省建设投资集团有限公司获悉，今年一季度海南建投以“稳中求进、质效双升”的攻坚姿态，在建筑施工、建设投资、绿色生态产业领域实现突破，主要经营指标稳健增长，高质量发展根基进一步夯实。

截至3月31日，海南建投今年已累计实现营业收入14.53亿元，同比增长40%，利润总额和净利润分别同比增长111%、933.8%，盈利能力不断增强。净资产同比增长11.4%，资产负债率同比下降0.84%，资产规模保持稳健。

一季度，海南建投经营业绩亮点纷呈，多领域协同发展成效显著。所属企业海建股份成功中标两个代管项目，总金额约10亿元，巩固了企业在代建领域的市场竞争力。承建的博鳌机场三期T2航站楼项目实现“闭水封围”，外立面整体亮相，全面进入室内装修施工和设备安装阶段。

项目有效投资进一步扩大，海南建投自主开发建设的浩业物流园安居房、屯昌海馨家园、琼山区桂林片区(二期)改造项目进展顺利，将“好房子”的理念转化为城市更新的生动实践。与此同时，椰海毛纺公司在消博会凭借黎锦元素毛毯赢得广泛关注，品牌影响力持续提升。海建现代科技产业园成功入选海南自贸港重点招商项目，并获得政府重点推介，未来将吸引优质产业资源集聚，助力公司多元化发展。

以优良作风推动 政协工作再上新台阶

◀上接A01版

对照2个问题清单，结合政协履职实际，深入查摆问题，深挖问题根源，分门别类形成班子和个人问题清单，为整改整治打牢工作基础。要深化集中整治，注重建章立制，坚持同题共答，以刀向内的勇气动真碰硬整改，推动力作风建设从“治标”向“治本”深化，以整改成效、履行为检验学习教育成果。要坚持开门教育，在群众监督下一体开展学查改，切实改进工作作风，以优良作风凝心聚力、干事创业，推动政协工作再上新台阶。

李荣灿强调，弄清楚“联系谁”是委员联系界别群众工作站履职的前提和基础。要持续强化统战意识，找准界别群众，明确履责重点，强化思想政治引领，加强自贸港政策宣传解读，及时反映社情民意信息，引导界别群众听党话跟党走。

省政协秘书长罗时祥参加。

我省隆重欢迎海南舰 五指山舰“回家”

◀上接A01版

据悉，海南舰回海南期间，除了组织开展舰艇参观活动外，我省还将举办国防知识展、国防知识讲座等系列活动。

副省长李锋出席活动。

又讯(海南日报全媒体记者张文君 通讯员黄海涛 霍阳虎)4月22日上午，在海口市秀英港集装箱码头，我省为海军五指山舰举行欢迎仪式，现场氛围热烈。这也是五指山舰首次回到家乡进行开放参观活动。

秀英港码头上，悬挂满旗、彩灯的五指山舰巍峨耸立，各界代表整齐列阵。此次参加欢迎仪式的有我省社会各界代表、五指山舰官兵代表、少先队员等共500余人。军地双方代表分别致辞，表示热烈欢迎五指山舰的到来和对家乡舰艇回家的喜悦。

连日来，在庆祝人民海军成立76周年之际，舰艇开放日活动在陆续进行中。今年，五指山舰回“娘家”进行开放等系列活动，将生动地传递出人民海军自信开放的信号，增强民众对国防建设的信心。

全球动植物种质资源引进中转基地服务中心在三亚揭牌

标志着省级跨部门联动工作机制正式建立



本报三亚4月22日电(海南日报全媒体记者陈彬 黄媛艳)4月22日，全球动植物种质资源引进中转基地服务中心在三亚崖州湾科技城高新区举行揭牌仪式。此举标志着全球动植物种质资源引进中转基地跨部门联动工作机制建设取得阶段性进展。

为加快实现全球动植物种质资源引进中转基地建设目标，促进种质资

源进出境及国际交流业务安全、有序、便利开展，海南省农业农村厅、海南省林业局、海南省营商环境建设厅、海口海关、三亚市人民政府联合印发了《全球动植物种质资源引进中转基地服务中心组织及运行机制》，共同组建全球动植物种质资源引进中转基地服务中心，并依托三亚崖州湾科技城管理局设立服务窗口和办公室，旨在实现动

植物种质资源引进中转业务一窗集成服务，不断提高服务效率和服务质量，持续优化审批监管流程，探索制度集成创新。

近年来，我省全力推进全球动植

物种质资源引进中转基地建设取得积

极成效，陆续出台了《海南自由贸易港促进种业发展若干规定》《海南自由

贸易港种子进出口管理若干规定》《海南

自由贸易港农作物种子进口和从境外引进畜禽遗传资源审批管理办法》等法规制度，推动多项创新举措落地实施，海口海关动植物检疫中心也在月

亮岛挂牌运行并开展法定检疫业务，

完成动植物检疫中心植物隔离苗圃联

合考核。

“全球动植物种质资源引进中

转基地服务中心揭牌运行，标志着

省级跨部门联动工作机制正式建立。”三亚市有关负责人表示，该市将持续履行属地责任，依托三亚崖州湾科技城管理局做好服务中心窗口和办公室工作，落实有关服务保障，着力发挥全球动植物种质资源引进中转基地服务中心功能，助推种业振兴和南繁硅谷建设等国家战略实施。

选树“最美旅游人”、招募“旅游服务质量体验官”、提供行李托管服务…… 三亚推出128项举措提升旅游服务质量

目前
三亚已动员全市 56 个涉旅部门
12 万家涉旅企业全身心投入旅游服务质量提升工作
通过 128 项具体措施全面提升旅游服务质量



据统计，截至4月21日
“轻松游三亚”行李托管服务已经收件 7.5 万余单
服务游客超 22 万人次

帖”，招募百名旅游体验官，汇聚各界智慧，共同打造更加优质、贴心的旅游服务，让三亚成为全球游客向往的旅游目的地，目前，已有百余人报名，其中包括10名来自不同国家的申请者。

今年1月23日，三亚已在景区、交通枢纽等重点区域推出“轻松游三亚”行李托管服务，让广大游客解放双手、舒心出游。据统计，截至4月

21日，“轻松游三亚”行李托管服务已收件7.5万余单，服务游客超22万人次。

三亚市旅文局相关负责人表示，将久久为功地优化服务，会像保护眼睛一样守护、爱护三亚的旅游市场环境，坚持想游客之所想、供游客之所需，以优质服务赢得游客的笑脸和称赞，让安心、放心成为三亚旅游的标配，让舒心、暖心成为三亚旅游的标签。

海南日报客户端新开通“海南民政”共建频道

本报海口4月22日讯(海南日报全媒体记者黄婷)4月22日，海南日报客户端正式上线“海南民政”共建频道。该频道将围绕“民生为本，服务为先”的核心宗旨，实现民政信息的快速传播和民政政策的深入解读，打造成权威、实用且亲民的信息服务平台。

据悉，“海南民政”共建频道将通

过“新闻+政务服务”的新模式，整合各类资源，以图文、视频等多种形式，全面立体展示海南民政领域的最新动态。

海南日报客户端是海南日报报业集团倾力打造的新闻客户端，于2015年5月正式上线运行，依托海南日报强大的采编力量，目前已发展成海南自贸港经类新闻第一客户

端。自2021年起，海南日报客户端共建频道点面结合、多点开花，分别与省级部门和多个市县合作。通过共建频道的搭建，海南日报客户端打造出更开放的新闻传播平台，推动各部门、各市县在主流媒体平台形成新型舆论宣传阵地，在共建共享中实现共赢。